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A forradalom szelleme*)
Vulkánikus erupciók sejditetlen hir­

telenségével ért bennünket a portugál for­
radalom hire és múló fenomenek gyor­
saságával fog megszűnni is a forradalom, 
mert Európa harmóniájára az angol 
Dreadnoughtok vigyáznak Portugália kö­
rül; a félelmetes hatalom hamarosan 
megtorpasztja a forradalom száguldó bi­
káját.

De a forradalomnak ezzel csak a 
külső megnyilvánulását fogják elfojtani: 
a szerdai események brüszken, váratla­
nul történtek, de hosszú, belső forron­
gás előzte meg őket, lassú, taktikus lé­
pések voltak a hirtelen förgeteg hátteré­
ben és a forradalom szelleme a fegyve­
res megriasztástól nem hal meg, legföl­
jebb visszavonul gigászi csigahéjába és 
— vár. Most mindenesetre megmutatta, 
hogy van, hogy él, mozog, vezet, ösztö­
nöz, s minket ez a megnyilatkozás mé­
lyen érdekel; mi a portugál villámok el­
futó tüzénél egy kontinens darab jövőjé­
nek menetekelfáresz-írását látjuk elci­
kázni. Abból a pontosságból, és hallgat- 
nitudásból, mellyel a portugál republiká­
nusok ezt a sakklépésüket előkészítették, 
abból a korrupcióból, mely hadsereget,

*) Az Egyházi Közlöny tegnapi számából. 

flottát szempillantás alatt a forradalmá­
rok ölébe rázott és abból a halelujából, 
mely a szabadkőműves és liberális tink- 
turákba mártott ujságlepedőkön a portu­
gál forradalmat kommentálta, súlyos 
megállapítások következnek egész logi­
kusan.

Nincs látó szeme annak, aki még 
kételkedik azon, hogy itt újabb stációja 
esett a francia forradalmi szellem euró­
pai hóditó utjának, melynek menetrend­
jét nem lehet előre megállapítani, de 
hogy legtöbb sínpárja az európai latin 
országokon fut keresztül, az szembe­
ötlő tény. A francia szeparáció volt en­
nek a nem polgári, hanem inkább szel­
lemi jelentőségű forradalomnak az ouver- 
tureje; a spanyol kulturcsatározás az első 
tétele és most a portugál »antiklerikális« 
pártok forradalmi kitörése a második. 
Mert ne téveszszenek meg a furcsa, 
zűrzavaros porfugái politikai alakulatok, 
melyeknek félreismerése folytán »Az Új­
ság« azzal a nevetséges váddal áll elő, 
hogy a forradalmat a portugál katoliku­
sok is támogatják, mert ellenesei a libe­
rális kormánynak. Ellenségei egy kormány 
rendszerének, de nem állnak be a for­
radalom vészes paripái ostorozásainak, 
hiszen a forradalom királyüző, társada- 
lomdöntő fáklyáját éppen a pápaül­

döző, templomromboló szenvedélyek és 
vallástiprő világnézetek gyújtották ki. A 
szabadkőműves aknákból és a moder­
nista filozófia betüarzenáljából irányít­
ják ezt a forradalmat; onnan indult és 
onnan proklamálódott, ahol a forradal­
mat jogos, sőt dicsőséges fegyvernek 
tartják s ahol a trón épp olyan érték­
telen és gyűlölt rekvizitum, mint az ol­
tár és a tiara.

A forradalom szelleme, ez a nagy 
piromaniakus, gyújtogatja Európát kén­
köves tüzekkel; Lisszabon után könnyen 
Madrid következhetik és a tények logi­
kája keresztül fog gázolni minden olyan 
nézeten, mely nem hiszi, hogy ezek a 
tüzek hamarosan óriási prairire-égést fog­
nak produkálni a kontinensen s hogy 
nemsokára vészes nagyszerűséggel fog ki­
világosodni, hogy ma a világok harcát 
az Egyház és a szabadkőművesség, Ná- 
záret, és Páris vívják, óriási elvál­
tozások processzusára világítanak rá 
a lisszaboni események: a forradalom 
infernójában tántorog az emberiség, de 
hogy a kijózanodás purgatórióján keresz­
tül az Egyház paradisójába kell jutnia, 
ez a hit és a tények Ígérete.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Misszionáriusok.
A tanító ur kezébe kapta a diplomát és 

eltűnődve nézte végig az egyforma, párhuzamo­
san húzódó keskeny vonalakat, a kacskaringós 
aláírásokat és a vékony, kis egyes, kettős szá­
mokat. Szép volt a bizonyítvány és úgy érezte, 
hogy az a tizenkét évi fáradtság, keserves küz­
delem, az ehes napok és álmatlan éjszakák, mi­
kor nehéz gondok között igyekezett megtalálni 
egy eg>’ nehezebb kérdésre a feleletet és az 
édes, boldog, ifjúsági álmot aludva találta, mind, 
mind meg van fizetve bőkezűen, dúsan evvel a 
kis darabka papírral, mely kenyeret ad neki 
egy egész hosszú életen által.

Fiatal volt még, szinte gyermek, a jövő 
rózsásnak tetszett tehát, lelke telve magasztos, 
nemesitő tanításának, boldogító tudatával.

Álmodott egy kicsiny, zöld völgyről, apró, 
fehér házacskákról, miknek szép piros fedele 
kedvesen bukkan elő az öreg dió, vagy eper­
fák lombjai közül. Ünnepnapokról, mikor ra­
gyogó, tiszta fényességgel süt a nap, csend van 
köröskörü) és simára fésült gyerekek, szagos 
virágot szorongató öreg nénikék és délcegen 
lépegető ifjú férfiak gyűlnek a magas dombon 
álló kicsiny templomba, melyből áhitatosan száil 
fel a tömjénfüsttel együtt a lélek imája, de mig 
amaz csak itt terjeng a boltozatok alatt, addig 
a lelkek könyörgő, vagy hálaadó szava ma­
gasra repül a halványkék fellegek szárnyán, föl 
sten trónusa elé. Es a zugó orgonaszó talán 

senki áhitatos énekét nem kiséri oly simuló 

lágysággal, mint az ifjú tanítóét, ki érzi, hogy 
legforróbb köszönetét neki kell mondania, mert 
ez a boldogság, jólét mi úgy leragyog az ér­
telmes arcokról, Isten hatalmas pártfogása se­
gítségével, az ő munkája . . .

Mikor megkapta kinevezését és letette az 
ünnepélyes esküt, a tanfelügyelő — komoly, 
szigorú ember — valami beszédfélét is tartott 
neki:

— Nem paradicsom az uj helye, az igaz, 
de hát a fő a kenyér, a megélhetés. Igaz, erről 
eszembe jut, jó lesz, ha visz magával kenyeret 
és valami száraz, jól elálló ételt, mert ott bi­
zony kosztot nem kaphat senkinél és mé: a 
szegényes máié kenyerüket sem tudná megenni. 
Egy kicsit unalmas lesz az élete, mert eddig, 
ha be is volt csukva az intézetbe, de mégis 
városon volt, s ha csak egy órára szabadulha­
tott is ki naponként, de lagalább embereket, 
forgalmat, jövést-menést látott maga körül. Itt 
pedig a báránygubás, hosszuhaju embereken 
kívül senkit, ezeket is csak mikor lekerülnek 
a hegyek közül, hol a jószágot őrzik. De gye­
rek, az van bőven . . . Elvégre, nem kerülhet 
mindenki a fővárosba . . . Aztán itt missziót 
fog teljesíteni, valóságos missziót. Gondoljon 
rá, hogy a magyarosítás nehéz, fáradtságos, de 
dicsőségteljes munkája vár reá. Igaz. Önnek 
kántoriára is van képesítése. Ennek nem igen 
veheti majd hasznát, mert templom nincs a 
községében. Az emberek a szomszéd faluba 
járnak át a misére, de ott is csak oláh tem­
plom van. Azonban, ha imádkozni akar néha, a 
legközelebbi magyar község húsz kilométerre 
van. De hiszen a szabad kék ég alatt, a gyö 
nyörü, végtelen mélységű, csendes erdőben ép 
úgy Isten templomában lesz, mint emberkéz 
emelte csarnokokban . . . Ne csüggedjen, mert 

még fiatal, szinte gyerek és ne feledje, hogy 
missziót teljesít.

A gyerekember pedig, ki eddig a komoly, 
szigorú intézetbe volt zárva és a vidám, derűs, 
zajos világot csak a csukott ablaküvegen át 
látta, eltemetkezett hegyek között fekvő falucs­
kájába, mértföldekre emberlakta helyektől, szer­
teszórt, egymástól nagyon messze fekvő, szalma- 
födeles kunyhók közé És itt, a nagy csönd­
ben, lassanként csöndes ember lett ő is. Távoli 
vonatzugás lármája, a völgyben elhaladó sze­
kerek nyikorgásának hangja hatolt fel néha 
hozzá nyitott ablakán át, de a vonat sohasem 
hozott vendéget neki, s a szekerek csak fáért 
mentek a nagy erdőségekbe.

Szépen tudott hegedülni az intézetbe, most 
busán siró nótánál egyebet nem tudott kicsalni 
a száraz fából, de ezt aztán gyönyörűen. Hogyne 
sirt, zokogott, jajongott volna a hegedű, mikor 
a saját lelke bánata szólott belőle. És, ha ilyen­
kor, alkonyat táján egy-egy báránybőr süveges 
ember, vagy goodosan bekötött fejű asszony 
haladt el az iskola előtt, a babonás, félénk nép 
keresztet vetve, lábujj hegyen sietett tova, mert 
nem hitte, hogy emberi kéz abból a kis darab 
fából ilyen fájdalmas melódiát tudjon kicsalni. 
Ilyen szépen csak a rossz szellem húzhatja. A 
tanitó pedig ott állott az ablaknál és mig arcá­
val simogató lágysággal hajolt hegedűjére, sze­
mei messze, a halk zugásu, sötét erdő fölött 
úszó aranysárga holdra néztek merengve és 
ilyenkor feltűnt előtte az élet, ami városon 
zsong, a hozzá hasonló emberek, kik fiatalok, 
mint ő, de vidámak, nevetnek és élnek és las­
san gördült alá egy nehéz, keserű könny a 
missziót teljesítő fiatal tanitó szeméből. Ilyen­
kor csakugyan jó volt nem hallgatni senkinek 
azt a vad kétségbeesésről szóló dalt.
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A portugál forradalom rémnapjai.
A mai hivatalos táviratok közt akad egy, 

mely ostoba bornirtságával rögtön elárulja , 
hol gyártották.

A portugál forradalomról mindinkább ki­
derül, hogy a szabadkőművesek ragadták ma­
gukhoz a vezetését. Ezek most legsürgősebb­
nek tartják a katholikus vallás üldözését 
s hogy ezt a vad üdözést valamiképp elfo­
gadható színben tüntessék fel a balekek előtt, 
mindenféle meséket tálalnak fel. A mostani 
legújabb és hgfrisebb távirat például igy kez­
dődik:

Lisszabon, okt. 10.
A jezsiták és a republikánusok között 

még mindig folyik a harc. Jóllehet a kor­
mány minden lehetőt elkövet, hogy a vér­
ontásnak elejét vegye.

Vagyis: a republikánusok voltaképp a 
jezsuitáknak üzentek hadat s ez a harc még 
mindig folyik. A kormány a vérontásnak elejét 
akarja venni, de nem veszi, mert — nem 
akarja. Hiszen az ő kezében a fegyver, a ka­
tonaság, akkor ont vért, amikor akar. Micsoda 
közönséges szédelgés hát azt írni, hogy ez a 
szabadkőműves kormány irtózik a vértől? 
Sőt!

Dz nézzük tovább a táviratot:
Az Esztrella kolostort, amelyből a je­

zsuitád bombákat hajítottak, heves harc 
után b'vették a republikánusok. A jezsuiták 
földalatti utón más kolostorba menekültek.

Jezsuiták — bombák! Ugyan hol tanulhat­
ták volna a bombázgartást ? Hiszen . ök nem 
jártak a szabad kőműves mártír, a derék rabló 
banda vezér, Ferrer szabad isbolába.

Jönnek további bombák:
A Mérces kolostorból bombákat veteti­

tek az arra elvonuló csapatokra, ami a lakos­
ság között nagy rémüetet keltett.

Lassanként aztán beletörődött, szokott, vagy 
talán csak fásult a csendbe, az eseménytelen 
napokba, hónapokba. Év végén megriadt e gon­
dolattól, hogy emberek közé menjen és mikor 
már köztük volt, alig várta, hogy vége legyen 
a nyolc heti katonáskodásnak, mert érezte, hogy 
semmiben sem egyforma társaival. Nem tud 
azoknak gondtalan, vidám hangján beszélni, 
mert lelke csak szomjazta, de nem élvezhette 
az értelem felfrissítő táplálékát, mikből szoknak 
oly sok jutott.

Haza érve még csendesebb, még komo­
lyabb lett és igazán szívvel, lélekkel látott hi­
vatása után. Csak a gyerekeknek élt. Szép ta­
vaszi napokon kigyult arccal, ragyogó szemek­
kel mesélt nekik vitéz, haíálmegvető bátorság­
gal harcoló daliákról, igazságos csaták fényes 
diadalairól és rendezte a háborút a gyerekek 
között, s ha egy-egy mezítlábas fiúcska tört 
magyarsággal, de tűzben égő arccal és szent 
lelkesedéssel kiáltotta, hogy »Elered még el is 
mosolyogta magát.

A tiszta, havas téli napokon sütötte a ha 
mubaa tojást kis tanítványainak, kik az isko­
lában ebédeltek. Az ebéd ideje alatt mesét mon­
dott elátkozott emberekről, kiket az Elet nevű 
gonosz tündér kinoz, s kik alig hogy kinőnek 
a kicsiny szoknyácskákból, már nagy épületbe 
kerülnek, hol komolyan kell ülniök, mert a 
csintalan, pajkos engedetlenséget szigorúan bün­
tetik. A pici emberkék közül nyagyobbak közé 
kerülnek idővel, egy hosszú idő múlva pedig 
még komolyabb, megvénült gyerekek közé, s 
most már nemcsak egy-egy nehezebb feladat 
megfejtésével kell küzdeniük sokszor az éjsza­
kán is át, s addig gyötörni szellemüket, mig 
az asztalra borulva meglopja az álom fáradt 
szemüket, de néha még átkoplalni is a napokat

Valami nagyon furcsa bombák lehettek 
azok, mert a szabadkőműves távirat elfelejtette 
odahazudni, hányán haltak meg a bombáktól- 
De nem is az a fő, hanem az hogy

Ma elfoglaltak 50 jezsuitát akik álruhában 
bejárták az utcát és izgattak a köztársaság 
ellen.

Ez az egy az igaz, hogy ötven békés szer­
zetest elfogtak a bátor portugál hősök. Ezt a 
gyávaságot kellett megmagyarázni a jezsuita 
bombázásról szóló hazug mesével.

No meg egyebet is. Alább közlünk egy 
táviratot, mely a valóságot közli. Megállapít­
ható ebből, hogy a portugáliai szabadkőműves 
kormány közönséges rablóbandákat uszított a 
békés kolostorok ellen s egész barbár módra 
fosztogattak és gyilkoltak.

Ezt a páholyban úgy hívják, hogy az egy­
ház és az állam szétválasztása.

Még néhány ilyen »szabadságszerető« 
rablás — és a becsületes portugál nép a cárt 
is szívesebben fogja látni, mint a rablók mód­
jára garázdálkodó szabadsághősöket.

A szadkőmüves kormány által rendezett 
rablás és gyilkolás következőkép folyt le :
Fosztogatás, rablás gyilkosság a temp­

lomokban és kolostorokban.
A köztársasági kormány kiadta előre jel­

zett rendeletét, a mely kiutasítja Portugáliából 
a szerzetes-rendeket és apácákat. Azokat a 
gyermekeket, a kik eddig a kolostorokban és 
zárdákban nevelkedetek, hatósági intervenció­
val visszavitték szüleikhez. A katholikus temp­
lomok zárva vannak, nem szólnak a harangok 
misére és vecsernyére.

A rendelet úgy szólt, hogy pénteken este, 
ha a kikötő felől három ágytrdörgés haHattszik, 
a kolostorokká« és a zárdákban nem szabad 
többé szerzeteseket és apácákat találni. Ettől a 
hihetetlen rendelettől vérszemet kapott a cső­
cselék, de még inkább a fosztogatni vágyó 

és ilyenkor a kenyér után járni. Es, mikor a 
tanulás, komolyság és küzdelmek között igy 
telt le a bájos gyermekkor, akkor sötét, szó 
moru, néma pusztákra állítja ki őket az Elet, 
hogy szelíd fényességet hintsenek maguk köré 
a barátságtalan, vad sötétségbe. A világitó sző 
vétnek pedig saját leikéből kapja sugárzásához 
a fényt, s minden lobbanás a saját életét rövi­
díti meg. Mire el ég a szövőinek, vége az élet­
nek és a fényességből nem marad más, mint 
egy marék hamu. De a hamut megvigasztalja 
a gondolat, mikor embert lát közeledni, hogy 
majd leveszi a kalapját előtte az a másik és 
azt mondja: Miss-iot teljesített, világosságot 
hintett a sötétbe. A közeledő pedig dehogy 
veszi le a kalapját, dehogy mond elismerő 
szavakat, hanem azt mondja majd : »Szamár 
volt. Azt akarta, hogy tündöklő legyen az éj, 

! mit fénye átlobog és ime megége t egészen, 
gyorsan, mig ha nem törődve semmivel, c-ak 
sercegve pislogott volna, az embbri kor leg­
végső határáig eltartott volna élete.» Es dur­
ván rúgja fel azt a maréknyi tiszta hunul.

Egy-egy ilyen mese után elhallgatott a 
tanitó és szótlan merengéssel bámult az Lkola 
szürke levegőjébe, a gyermekek pedig imádó, 
rajongó szeretettel és öntudatlan megértéssel 
néztek rá. A nagy csend ha magához térítette 
és a hűséges, ragaszkodó, szerető szemekbe 
előbukkani látta a sok-sok söiétséget, nem 
törődve bus egyedül valóságával, az eljövendő 
emberek hálátlan nekrológjával, szövetnekének 
gyors elfogyásával, leikének tündöklő ragyo­
gásával világította meg számukra a kietlen 
sötétséget, teljesítette a misszióját.

Boér Margit. 

katonaság. Mert amitől a köztársasági kormány 
félt, az bekövetkezett. A fegyelom teljesen fel­
bomlott az ezredekbeu, a szoldateszka féktelenül 
garázdálkodik, rabol és pusztít.

Pénteken este nyolc órakor megszólalt a 
capo-blancoi kikötőben e három ágyulövés. Né­
hány pillanattal később a csőcselék és a féke­
vesztett katonák valóságos vadászatot kezdtek 
a kolostorok és a zárdák ellen, az utcákon pe­
dig kegyetlenül üldöztek minden papot.

Először is a jezsuita-kolostorokat támadta 
meg a csőcselék és a szoldateszka. A kapukat 
zárva találták. Nagy dorongokkal döngették és 
az ablakokat kövekkel bevágták. A katonák 
puskákat hoztak magukkal, de csak akkor 
kezdtek lövöldözni, mikor a csőcselék bujtogatta 
őket. Odabenn a jezsuiták halálos félelmükben 
összevissza futkostak. Egynémely ablakból 
ki is lövöldöztek az ostromló tömegre. Végre 
a nagykapu engedett és a csőcselék vad üvöl­
téssel tört be. Egy jezsuita pátert az udvaron 
vértek agyon, két másikat súlyosan megsebesí­
tettek. A többi pap nyomtalanul eltűnt. A ko­
lostor alagutján menekültek el. A főcsatornák­
kal az alagút szintén összekötetéshez van.

Mikor a csőcselék ezt észrevette, fölhal­
moztak sok szalmát és az alagút torkolatánál 
meggyujtották, hogy kifüstöljék földalatti rejtek­
helyükből a jezsuitákat. Szemtanuk beszélik» 
hogy a városon kívül a csatornák torkolatain 
át tépett ruhákban, sárosán menekültek a sze­
rencsétlenek. A zárdákból a hatóság kocsikon 
vitte el az apácákat az arzenála.

Az elhagyót kolostort a csőcselék feldúlta. 
a cellákban letépték a falakról a szent képeket, 
a szerzetesek holmiját átkutatták, mindün érté­
keset kihurcoltak az udvarra, azután a temp­
lomba rohantak, az egyházi ékszereket kivitték. 
Az ősi levéltárból és könyvtárból is kicipeltek 
mindent. Mikor igy együtt volt a sok értékes 
holmi, kezdődött a zsákmány felosztása. Kato­
nák és gyüievész nép a kolostor kapujánál kí­
nálta a vandál pusztítását néző közönségnek 
az aranynyal hímzett egyházi óléönyöket a drága 
könyveket, ezüst karos gyertyatar lóhát, arany 
kehelyeket.

•A- minisztertanács. A tegnapi miniszter­
tanácsról ezt a jelentést adták ki:

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Miniszter­
elnökségi palotában Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök elnöklésével miniszter­
tanács volt, amelyen a kabinet valamennyi 
tagja részt vett. A jegyzőkönyvet Skerlecz 
Iván bátó miniszteri tanácsos vezette. A 
minisztertanács főtárgya a kormány legutóbb 
Pécsben járt tagjainak nevezetesen Khuen- 
Héderváry gróf miniszterelnök, Lukács 
László pénzügyminiszternek és Székely Fe­
renc igazságügyminiszternek jelentéstétele 
volt azokról a tárgyalásokról, amelyeket 
Pécsben osztrák kollégáikkal és a közös mi­
niszterekkel folytattak. Azonkívül folyó ügye­
ket intéztek el. A minisztertanács délután 
egy óráig tartott.

A tárgyalásokat Bécsben a delegációk 
ülésszaka alatt folytatni fogják.

A Hás elnöksége a királynál. A kép­
viselőház elnöksége: Berzeviczy Albert elnök, 
Návay Líjos és Kabós Ferenc alelnökök va­
sárnap délután Bécsbe utaztak és ma délben 
együttesen bemutatkozó kihallgatáson jekntek 
meg a király előtt.
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Vdetlenség-e vagy öngyil­
kosság ?

Titokzatos eset foglalkoztatja most Okány 
község közönségét. Szombaton délután az ot­
taniegyik földbirtokos-család fiatal tagja mellbe 
lőtte magát. Az esetet igen nagy titokban tart­
ják, azonban ennek dacára is elég hamar hire 
futott az esetnek s mindenütt nagy feltűnést 
keltett.

Az esetről tudósítóink a következőket 
jelentik:

Schvarc Ferenc okányi birtokos 28 éves 
fia Andor szombat délután mikor hazulról a 
a gazdasági munkálatok megtekintésére indult 
revolvert vett elő és állítólag megnézte, hogy 
meg van-e töltve? Eközben a fegyver,melynek 
csöve felé volt irányítva véletlenül elsült 
s a golyó a fiatal ember mellébe fú­
ródott.

Más verzió szerint a revolvert meg akarta 
tölteni Schvarc s e közben sült el a fegyver. 
Az eset hire nagy gyorsrsággal terjedt el Nagy­
váradon és mindenki azt beszélte, hogy a 
fiatalember öngyilkosságot követett el. Ugrai 
tudósítónk jelentése szerint Schvarc Andor 
egy szegény leányba volt szerelmes és emiatt 
családfával több kellemetlensége volt.

Állítólag Schwarz feleségül akarta venni 
a leányt és ezzel szemben a szülei a leghatá­
rozottabban állást foglaltak. Schwarz Andor 
azonban délután szobájában mikor egyedül 
volt revolvert vett elő és mellbe lőtte magát.

Az esetről teljesen megbízható felvilágo­
sítást nem lehet kapni s igy nem lehet egész 
biztonsággal megállapítani, hogy öngyilkossági 
kísérletről vagy szerencsétlenségről van szó.

Az eset megtörténte után a család dr. 
Fráter Imre igazgató főorvost hívta ki Nagy­
váradról, ahonnan Fráter automobilon ment ki 
a helyszínre és ő nyújtotta az első segélyt.

A golyót tegnap délelőtt távolították el 
Schwarz testéből. A szerencsétlen fiatalember 
állapota ez időszerint nem aggasztó, hacsak 
komplikáció nem áll be a sebkezelésénél.

Szerencsétlen őzvadászat.
Elsült vadászfegyver.

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap 
délután Margitaszéplakon egy vadásztársaság­
ban, ahol véletlenségből ismét nyomorékká 
tett az eltévedt golyó egy embert. Hétfő dél­
után ugyanis mint margitai tudósítónk jelenti 
Osváth Péter többed magával őzvadászatra in­
dult el a Rézhegység közeli erdejébe.

A társaságnak szerencsésen kezdődött a 
nap, mert alig haladtak félórai utat a társaság 
két tagja már elejtette a nap első zsákmányát 
két szép őzborjut.

Osváth Péter Salamon Ferenccel haladt 
együtt, mikor váratlanul közvetlen közelikben 
ütötte fel fejét egy őz. Osváth rálőtt az őzre, 
azonban a golyó nem talált halálosan s igy a 
sebzett állat tovább menekült. Osváth, hogy a 
kilőtt csövet megtöltse töltény táskája után 
nyúlt. Ebben a pillanatban jelent meg előttük 
lőtávolban egy másik őz.

Salamon Frence talán a meglepetéstől ön­
kénytelenül Ozsváth kezéhez kapott. A fegyver 
feléje volt fordítva úgy azonban, hogy csöve 
Salamon karja alatt volt. Most, hogy Salamon 
Osváth kezéhez kapott a felhúzott ravasz el­
sült s az egyik töltény Salamon karját csak­
nem szét roncsolta.

Salamon eszméletlenül rogyott össze. A va­
dászat természetesen azonnal félbe maradt s a 
súlyosan sérült Salamont kocsin szállították be 
a margitai kórházba, ahol megoperálták. Az 

orvosok véleménye szerint Salamon sérülései 
életveszélyes, ha életben is marad, örökre nyo­
morék lesz, mert karját föltétlenül amputálni 
kell. A megtartott vizsgálat megállapította, hogy 
bűntény nem forog fenn. Salamon saját vigyá­
zatlanságának tulajdoníthatja szerencsétlenségét.
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$ Különlegességek | 
§ rövidárukban. | 
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* Városy állapota. Kalocsáról je­
lentik: Városi/ érsek állapota Mahler 
tanár véleménye szerint nem teljesen 
reménytelen. A beteg állapota ma cse­
kély javulást mutat.

* A főispán itthon. Hlatky Endre, 
Nagyvárad város főispánja ma, kedden ér« 
késik haza s átveszi hivatalát. A csütörtöki vá­
rosi közgyűlésen már a főispán elnököl.

* A sajtóvasárnapi gyűjtés ered­
ménye Nagyváradon. A vikárius rendele­
téből tegnap megtartották a nagyváradi egy­
házmegyében az ehő sajtóvasárnapot. Ennek 
az uj intézménynek tulajdonképpen nem a 
gyűjtés a főcélja és r< ndeltetése, hanem az ér­
deklődés felkeltése a kath. sajtó iránt, felrázni 
közönyösségéből a katk. társadalmat s meg­
győzni a kath. híveket arról, hogy komoly 
kötelességük szakítani a vallásellenes sajtó tá­
mogatásával és pártolni a jóravaló, tisztességes 
sajtót. Ez persze nem egy nap munkájának az 
eredménye. De a jelek tem csalnak, ennek az 
egy napnak is szép eredménye lesz. A gyűj­
tés eredménye is erre mutat. A kath. sajtó­
alap ezzel az országos gyűjtéssel sok ezer ko­
ronával fog erősödni. Es ehhez úgy látszik méltó 
módon hozzájárult a nagyváradi egyházmegye 
is, bár ennek területén legkisebb a katholiku- 
sok száma. A vidékről még nem érkeztek be 
a jelentések, ezéit mi még csak a nagyváradi 
gyűjtésről számolhatunk be. Előre kell itt bo­
csátani, hogy a váradi káptalan évenkint 4000 
koronával járul a kath. sajtóalaphoz. Tegnap 
Nagyváradon négy templomban gyűjtöttek a 
sajtóalapra. A szikesegyházban gyűlt 100 ko­
rona, Olasziban 190 korona és egy ezüstóra. 
Újvároson 235 korona és Velencén 15 korona. 
Olasziban és Újvároson úri hölgyek ültek a 
gyüjtőasztalnál. Ha az országban máshol is 
ilyen eredmény volt és lesz, akkor évenkint 
40—50,000 koronát fog hozni a sajtóalapnak a 
sajtóvasárnap. Persze tekintve a katholikusok 
nagy számát és anyagi helyzetét s még inkább 
azt a nagy áldozatot, amit például a szociális- 
ták, a szabadkőművesek és zsidók a sajtóra 
áldoznak, ez bizony édes kevés, de kezdetnek 
ez is jó

* A 60,000 korona államsegély fel­
osztása. Az állam által Nagyvárad városénak 
nyújtott 60,000 korona segély felosztását nem 
hagyta jóvá a miniszter. A város főszámvevője 
most a miniszter óhajához képest összeállította 
a felosztás tervezetét s e szerint a fenmaradó 
összeg 6793 korona. Mivel a közgyűlés ko­
rábban már úgy határozott, hogy a fenmaradó 
összeg a rendőrség és tűzoltók közt osztassák 
fel fizetésük arányában, a tanács javasolja, 
hogy most is a fenmaradó összeg, bár most 
nagyobb, mégis egészben a rendőrség és 
tűzoltók részére adassák. A felosztásra nézve 
azt javasolja, hogy egyelőre 6765 korona osz­
tassák fel, mig a fenmaradó 3028 koronát ad­
dig hagyják függőben, mig a miniszter dönt 
Jelenik Géza, Markovits Sándor és Jablonszky 
Emil kérelmeik tárgyában, melyeket a tanács 
pártolásra ajánl. Mindhárom tisztviselőt ugyanis 
egy fizetési osztálylyal hátrább tette a minisz­
ter, mint Nagyvárad városa s ennek a vissza­
állítását kéri a három tisztviselő.

Vámbéry Ármin ünneplése. Vasárnap 
volt ötven esztendeje, hogy a Magyar Tudo­
mányos Akadémia Vámbéry Ármint tagjai 
sorába választotta. Az évforduló alkalmából az 
akadémiai tagok, családias ünnepély kereté­
ben, meleg szeretettel üdvözölték az öreg 
tudóst.

* Mibe került a színkör? A színkör 
már évek őta kész, az igaz, hogy még alig 
játszottak benne, de még eddig nem tudta a 
nagyközönség, hogy mibe került. A csütörtöki 
közgyűlésen végre beszámol a tanács a szín­
kör építésének költségeivel. Előirányoztak 
82174 koronát s a tényleges kiadás 114521 K 
30 fillér, tehát 32347 koronába többe, mint 
amennyit előirányoztak. Ebből újabban 80000 
koronán felül még 20,000 koronának az amott- 
tizációját vállalta el a kultuszminiszter, mig 
14521 kor. amortizációját a színigazgató fizeti. 
A városi pénztárt tehát egy krajcár sem ter­
heli a színkör építéséből, amint a polgármes­
ter annak idején megígérte.

* Képkiállitás a vármegyeházán. A 
fiatal müvésznövendékek kiállítása iránt általá­
nos érdeklődés mutatkozik Nagyvárad müpár- 
toló közönsége körében. Az értékes kiállítás 
mindössze csak 8 napig lesz még Nagyváradon, 
és ezért a rendezőség elhatározta, hogy ezen­
túl ingyen, minden belépti-dij nélkül lehet lá­
togatni a kiállítást. A képek, mint halljuk, igen 
olcsók és már 20—40—60 koronáért kiváló 
művészi alkotásokhoz juthat az ember.

* A harmadik vashid terve* Végre- 
valahára leérkezett a miniszttrtől a Széles­
utca végén építendő harmadik vashid terve, a 
jóváhagyási záradékkal ellátva. A miniszter az 
építési végösszeget 388900 koronába állapí­
totta meg s felhívja Nagyvárad városát, hogy 
a vashid építésére az árlejtést írja ki.

* A vegyvizsgáló-intézet létesítése. 
A vegyvizsgáló-intézet felállítására és ’működé­
sére vonatkozó szabályrendeletet már megálla­
pította Nagyvárad városa. A földmivelési mi­
niszter azonban csak akkor hajlandó a nyilvá­
nossági jogot és az államsegélyt megadni, ha 
az intézet vezetőiének okmányait a város be­
mutatja. A városi tanács javasolja a közgyű­
lésnek, hogy hatalmazza fel a polgármestert az 
intézet vezetőjének ideiglenes kinevezésére s 
az intézetet rendeztesse be s a költségeket az 
államsegélyből annak idején megtérítik a törzs­
vagyon alapnak.

* Vasárnapi csendélet Margitán. 
A vasárnapi munkaszünet és a korcsmáknak 
ezen a napon való nyitva tartásának örömére 
tegnapelőtt véres verekedést rendeztek a Mar­
gitai korcsmában a legények. Mint tudósítónk 
telefonálja Meiei László és Kukovány György 
minekutána túlságosan sokat találtak felönteni 
a garatra, valami csekélység miatt Összevesztek, 
Verekedés közben Kukovány kést rántott elő 
s azzal Mezeit gyofnron szúrta. A sérülés élet­
veszélyes.
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* Nagygyűlés a választói jogért. 
A függetieuségi párt a szociáhstákkal egyetem­
ben vasárnap nagygyűlést tartottak. A nagy­
gyűlést Sickermann Mór nyitotta meg, elnökül 
dr Adorján Emilt és Kappner Ármint, jegyző­
kul Pásztor Edét és Palle Jánost választották 
meg egyhangúlag. Dr Adorján Emil beszédé­
ben hirdette, hogy a függetlenségi párt rendít­
hetetlenül küzd az általános jogegyenlőségért, 
amibe ő az általános választójogot is bele­
magyarázza. A szociáldemokrata párt központi 
szónoka Klárik Ferenc tartott ezután hosszabb 
beszédet, amelyben buzdította elvtársait, a fo­
kozottabb küzdelemre. Dr Berkovits René a 
Daruin kör támogatását és üdvözletét tolmá­
csolta, majd Kappner Armin a határozati ja­
vaslatot terjesztette elő, amit egyhangúlag el­
fogadott a nagygyűlés.

* Az élesül járás ivóvize Az élesdi 
járásban köztudomás szerint a múlt 1909. év­
ben a rossz ivóvíz miatt az egész járás la­
kossága a vérhas veszedelmének volt kitéve. 
Akkor abban a tudatban volt mindenki, hogy 
az egész járásban nincs egészséges ivóvizükül. 
Most, hogy a kolera ellen való védekezés a 
fősulyt a jó vizekre fordijta, az élesdi járásban 
is összeírták azokat a községeket, ahol nem 
rendelkeznek megfelelő kutakkal. Es most ki­
derült, hogy az egész járásból csak Cséklye 
községeknek nincs jó ivóvizük. 1909-ben Bez- 
nyéről az itteni fertőzött kutak vizétől kapták 
meg a vérhast és innen hurcolták szét két 
vármegyébe is. Ugyancsak 1909-ben Cséklyén 
a gödrökbe gyűjtött viz miatt 30 tifuszos eset 
fordult elő. Ez a két község van csak az 
egész járás területén, ahol bacillus telep 
a kút. A járás többi községei mind a legjobb 
forrásvizet kapják. A főszolgabiró csupán a 
fenti két községben javasolja állami támoga­
tással kutak létesítését. A többi községek 
közzül Mezőtelki község határában van egy 
pocsolya, melynek levezetése volna szükséges 
és akkor ez a járás teljesen rendben lenne. A 
főszolgabíró nem is hoz más intézkedést ja­
vaslatba, mint a fenti kút létesítését.

* A feneaiek erdeje. Temes község la­
kossága ezelőtt 29 évvel az urbéresbirtok ren­
dezése alkalmával a községi legelőt és erdő 
járandóságot a községtől 3 kiióméter távol­
ságra a Feketekőrösön túl kapta. Ezt a lege­
lőt és erdőt azonban se tavasszal se ősszel 
nem használhatja, mert esőzések alkalmával 
a Kőrös valósággal megközelíthetetlen. A la­
kosság, hogy az erdőnek és legelőnek hasz­
nát is lássa, a görög katholikus püspökségtől 
cserébe és 12000 korona ráfizetéssel a püs­
pökségnek közvetlen a község határában lévő 
erdejét és legelőjét vette meg. A lakosság 
azonban oly szegény, hogy ezt a magas vétel­
árat nem képes kifizetni, miért is a földmive- 
lési miniszterhez folyamodtak 6000 korona tá­
mogatás engedélyezése végett. A miniszter jó­
indulattal fogadta a kérelmet és tegnap a me­
gyéhez intézett rendeletet, hogy adjon véle­
ményt a kérvényben foglaltakra nézve,

* Eladó Ócskaságok. A magy. kir. 
nagyváradi honvéd hadapródiskola parancsnok­
sága, az időnkint hasznavehetetlenné váló, ki­
selejtezett ruházati, felszerelési, stb. cikkek 
hu ladékának értékesítésére pályázatot hirdet. 
Pályázati határidő 1910 évi november hó 8. 
A pályázatra vonatkozó részletes feltételek a 
nevezett hadapródiskola kezelőbizottsági irodá­
jában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1910. október hó 10. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara : Huzella Gyula, 
kir. keresk. tan. elnök. Dr Sarkadi Lajos, 
titkár.

* Öngyilkos urileány. Kassáról jelentik : 
Neltai Koltner Tamás jegyző özvegye három 
feltűnő szépségű leányaival nehány évvel ez­
előtt Kassára jött lakni, ahol a legidősebbik, 
a 20 éves Flóra, beleszeretett Puhy kassai 
gyógyszerész öcscsébe, Puhy Aladárba. A fia­
tal ember állandó vendége volt a családnak, 
amikor azonban arra került a sor, hopy a le­
ányt elvegye, kezdett elhidegü'ni. A leány ezt 
látva, ma este felment Puhy gyógyszerész la­
kásának ajtaja elé és agyonlőtte magát. Mire 
az orvosok megjöttek, már csak a halált kon­
statálhatták. A leány tragikus sorsa iránt a vá­
rosban nagy a részvét.

* Nincsen jelentkező. Nagyvárad váro­
sának a kolozsvári siketnémák országos inté­
zetében egy alapítványi helye van, amely most 
megüresedett. A pályázatot kellőleg meghir­
dették, azonban eredmény nélkül, egyetlen 
pályázó sem jelentkezett a megüresedett ala­
pítványi helyre.

* Börtön elől a halálba. A börtöntől 
való félelem Bárándon halálba kergetett egy 
negyvenöt éves parasztembert, Gulyás Imrét, 
akit valami kis verekedés miatt nemrég Ítélt 
el a nagyváradi törvényszék. Gulyás Imrének 
már be kellett volna jönnie Nagyváradra, hogy 
büntetését leülje, de nem vonult be, mire az 
ügyészség elrendelte elővezetését. A csendőrök 
vasárnap elmentek Gulyásért, aki midőn meg­
látta a csendőröket, futni kezdett. A csendőrök 
utána rohant ak, de mi kor már majdnem elfogták a 
menekülő embert, az hirtelen előrántotta re­
volverét és magára lőtt. Gulyás Imre azonnal 
holtan rogyott össze. Az esetet bejelentették a 
nagyváradi kir. ügyészségnek, mely megadta a 
temetési engedélyt.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
I :: czégnél kaphatók. ::

x Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében ok­
tóber hó 11 én a következő gyönyörű színe­
zésű és pompás szórakoztató képek lesznek be­
mutatva. 1. Nyugat Riviera. 2. Gyermeki ön­
feláldozás. 3. Nápolyi ünnepély. 4. Egy veszé­
lyes fogadás. 5. Babi családja. 6. Kecsege ur 
akrobata. 7. Leégett kalapüzlet. 8. Sétapálca. 
Beléptidij nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
ételek, italok figyelmes fölszolgálásáról gondos­
kodva van. A nagyérdemű közönség becses 
pártfogásé- kérik mély tisztelettel llartstein 
és Urlei kávéháztulajdonosok.

ÜLÜ1ÜÜ,1 Szülők figyelmébe! .1“!!
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola­
hegedű és tok, iskolatáskák és könyv­
hordó szijak, iskolakötények, harisnyák, haj-, ruha- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdótálak, evő­

őzök, teljes iskolai és internátusi
_ elszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Ferencinél,
Nagyvárad, Rákóczi nt, Bazár-épület.

Törlesztésen kölcsön!
Feltételiek

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad, Lévay-palota, 
Ezredévi emlék tér sarok.

* Fodrász-üzlet, szépen berendezve, 
havi 280—300 korona kimutatható jöve­
delemmel átadó. Cim a kiadóhivatalban.

Felöltők Blúzok
Kosztümök Aljak
Tollettek Pongyolák

Gyermekruhák 
Készen és méret után olcsó szabott 
árak mellett. Szövet, selyem 
ruha kelme különlegességek.

SPITZER BÉLA
Nagyvárad, Rákócziul.

Elsőrendű angol és francia gyász­
ruhák 12 ára alatt készülnek.

1 i1

X Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, míg Stern nel a Bémer- 
lértn nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

■M 
■

ltj. Rímanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■

Légy üdvözölve drága hattyú...
láthatja, igazgatócskám, hogy nem megy, Rekedt 
vagyok, nem énekelhetek. Úgy, én csak azt látom, 
hogy maga nem okos. Egy művész, a ki nem 
vesz azonnal Fay-féle szodeni valódi ásványpasz- 
tillát, ha indiszpoziciótól fél, megérdemelné, hogy 
egy hónapi fizetésének elvesztésére Ítéljem. Ho- 

FM zasson azonnal egy doboz szodenit. Most két óra, 
ön 8 órakor énekelni fog és csodának kellene 

VW történnie, ba a szodeni pasztilla nem szabadítaná 
í® meg hangszállait. A szodeni dobozonkint csak 1 

kor. 2b fillérbe kerül, de hamisítást vissza kell 
utasítani.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th 
Gunzert, cs. és kir. udv. szállító, Wien, IV—1. Grosse 

Neugasse 17.
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x Janika vizsgázik. No Jankó, meg tu­
dod-e mondani, mi a legdrágább kincse az embernek ?

— Az egészség.
— Nagyon jó; tehát mire kell legjobban vi­

gyázni ?
— Az Esterházy-eognacos üvegre, mert ha el­

törjük, apa agyonüt . . .

Figyelmes kiszolgálás- Tel. 10-30

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Güibaba.
Szerda: Güibaba.
Csütörtök: Remény.
Péntek: Muzsikus leány.
Szombat: Erdészleány. (A szerző dirigál.) 
Vasárnap: d. u. János vitéz.
Vasárnap este: Ámor, a pénzügynök.

* Gül baba. Huszka és Martos operettje 
egészen megifjulva, kitűnő előadásban került 
színre. A dara külső kiállítása pazar ; a II. fel­
vonás uj díszleteivel valóban szemkápráztató. 
A szereplők is tehetségük, tudásuk legjavát 
vitték színpadra. Károlyi Leona pompás Gábor 
diákja a régi jó ismerősünk. De az újak is 
mindenben méltóan sorakoznak melléje. Leövev 
Leó Mujkója ennek az eiókelő izlé ü komi­
kusnak egyik legjelesebb alakítása. Ötletes, 
szellemes rögtönzései csak úgy sziporkáztak s 
rdlandó derültségben tartottá«: a közönségét. 
Zsigmondy Anna bájos Leila volt, aki szép 
enekévei is tetszést aratott. Kabos Züiíokár 
szerepét játszotta s kivált II. felvonás bau ka­
cagtató, komikus táncával rengeteg tapsot 
aratott.

Jarnó György Nagyváradon Rend 
kívül érdekes vendéke lesz e hét végén a 
Szigligeti színháznak. Jarnó György az európai 
hirességü bécsi zeneszerző, az Erdésziány és a 
Muzsikus lány írója Nagyváradra jön és ő 
maga dirigálja a két hires operettjének nagy­
váradi előadásait. — Jarno György nagyváradi 
látogatásának érdekes előzménye, hogy Lehár, 
a nagynevű op rettszerző oly nagy elismerés­
sel nyilatkozott a nagyváradi színház operett 
ensembléjárói, hogy a bécsi zeneszerzők a leg­
nagyobb érdeklődéssel kísérik a nagyváradi 
operett előadásokat Pénteken a Muzsikus le­
ányt, szombaton pedig az Erdész leányt diri­
gálja a szerző. Ez a két ritka érdekességü 
előadás bérktszünetben megy s inár igy is oly 
,|Rgy az érdeklődés, hogy a jegyek nagyobb 
részét mar most előjcgyzlk a színházi iro­
dában.

Uj műsor a Panoniában. Ma est ismét 
uí műsorral kedveskedik a közönségnek a Pan­
noni i mozija. H ' gyönyörű felvétel kerül be­
mutatásra Az. u, íj lüsor a következő: 1. A Volga 
mentén. 2, A kéi kalap. 3. Hallgatag Róbert 
kalandjai. 4 Keletafrikában 5. Maxi és a ku­
tyák. 6. A xibékülés, 7. Hivatian drótkötélén 
cos.

Igazságszolgáltatás.
A Haverda-pör tárgyalása.

— Két napi tanúkihallgatások. —
A vasárnapi tárgyalás tanúkihallgatásokkal 

telt el. Let fontosabb mozzanata volt Makai 
Ödönnek, dr Lengyel Zoltán irodavezetőjének 
az a taouságtitele, hogy Jánossy többször járt 
zsarolási céllal az irodában.

Gyér érdeklődés mellett kezdődött a tegnapi 
tárgyalás. Egynegyed tizenegy órakor nyitja 
meg az elnök a folytatólagos íőtárgyalást és 
megkezdte a beidézett tanuk kihallgatását.

A hétfői tárgyalás Sz gő Gábor ügyvéd 
bejelentésével veszi kezdetét, aki Bródy Ernő 
dr ügyvéd, országgyűlési képviselő tanúként 
való kihallgatásától eláll.

Ezután az elnök ismerteti a Popper Gyula 
ellen folyamatban levő csalási bűnügyek ira­
tait. Az egyik csalási bűnügy a folytatólagos 
vizsgálat stádiumában van. Kétrendbeli okirat­
hamisítás miatt is van eljárás Popper ellen, 
amelyben a királyi ügyészség szeptember ha­
vában vádiratot nyújtott be a törvényszékhez. 
A felek indítványára ezután érdektelen tanú­
vallomásokat olvas fel az elnök.

Verhanovics Ferenc postaszolga emlék­
szik, hogy egy hölgy április 10-én. vagy 15 én 
kereste a hivatban Vojthát Azt mondta, hogy 
unokatestvére Vojthának.

Újhelyi Jakab vásárhelyi gazdálkodó tisz­
tességes en bernek ismerte Vojthát.

A tanúkihallgatások délután tovább folynak.

§ Rálött a felesége csábítójára. A 
Szacsvay-u cai dráma ügyében tegnap folyt tták 
a zárt tárgyalást és itélethoztalra is került sor. 
Tamási Gyulát az esküdtek felmentették. A 
bíróság ennélfogva azonnal szabadlábra is he­
lyezte. Elnök Kom Alajos, ügyész dr. Szolnok 
Jenő, védő dr. Fleischer Béla volt.

§ Játék a halállal. A nyár folyamán 
történt, hogy Molnár József értarcsai ref. lel­
kész eltávozott hazulról valami látogatóba, mi­
alatt odahaza csak Nagy Julianna cselédleány 
maradt. A leányhoz betért Bondár Gábor 16 
éves paraszt tiu, harangozó és kötődni kezdett 
vele. A szegen egy vadászfegyver lógott, azt 
levette, nézegette és a lány csak úgy tréfából 
odamondta neki: megmernél lőni? Mire a fiú 
célzott, megrántotta a ravaszt és a lány szivén 
találva halva rogyott össze. A fiú természetesen 
nem gondolta, hogy meg van töltve a fegyver 
és roppantul megijed*. Az anyja szintén nagyon 
megijedt és egy 12 é-'es parasztfiut, aki egye­
dül volt szemtanúja az esetnek, rábírt, hogy 
azt vallja a csendőröknek, mintha öngyilkos 
lett volna a lány. A dolog azután mégis kitu­
dódott s igy került a bíróság elé Bondár Gá­
bor és édesanyja Bondár József né. A fiú elleti 
az ügyészség gondatlanságból okozott emberö­
lés vétsége, az anya ellen pedig hamis tanú­
zásra felbujtás büntette miatt emelt vádat. A 
tegnap megtartott tárgyaláson az anya ellen a 
hamis taouzásra felbujtás nem igazolódott be 
s >gy azt felmentette a bíróság. A fiút azonban 
vétkeznek mondották ki és 15 napi elzárásra 
télték. Az ügyet a fiatalkorúak felett Ítélkező 
iartác. tárgyalta, Miile Gyula elnöklete alatt.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonság aink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt julányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
HÄBER ÉS TÁRSA 

első amerikai férfiszabók.
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mázoló, épület é» botorfostff ’
Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám, j
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X Helyi és vidéki telefon szám: 1001. 2
* r

1|| Elvállalok minden e szakmába vágó mun- 
: || kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
|| épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
li rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
|l zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
| megrendeléseket a legpontosabban készítek.
• Tisztelettel

I
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“TÁVIRATOK.
Miklós király Bácsben,

Bécs, aug. 10.
Miklós, Montenegró királya legközelebb 

Bécsbe utazik. A király személyesen akar tisz­
telegni uralkodónknál.

A katonai igazságszolgáltatás.
Bécs, aug. 10.

Azok a tárgyalások, amelyeket BScsben 
folytattak a katonai igazságszolgáltatás reform­
járól, még nem tekinthető teljesen befejezet­
teknek. Azok a részek ugyanis, amelyekben 
nem tudtak megállapodísra jutni, azokban a 
végleges döntést az igazságügyminiszterre bíz­
ták. A tárgyalásokat legközelebb tartják meg 
Budapesten a miniszterek.

M—I —
A király búcsúja.

Londo n, aug. 10.
Vasárnap a király anyja és nagyanyja kí­

séretükkel partraszáiltak és templomba mentek. 
A lakosság nagyon lelkese n fogadta, az apát 
a királynak kezet csókolt. Véletlenül a király 
és anyja oly helyre került ek, hol azon az ab­
lakon sütött be a nap, melyet Károly király 
meggyilkolásának emlékére készítettek. A ki­
rály eltakarta arcát, de csakhamar kiegyenese­
dett, még egyszer visszafordította fejét, hogy 
emlékezetébe vésse a jelenetet A királyné 
folytonosan sirt s vele sirt a környezet is. 
Mikor távoztak, óriási néptömeg lelkesen üdvö­
zölte mindkettőt. Majd a jachtra mentek, a 
matrózok sírva búcsúztak a királytó’, akinek 
intésére Lvették ?z árbocról » királyi lobo­
gót. A király és anyja már holnap Sevillába 
utazik.

London, okt 10.
(Saj. tud.) Egy lisszaboni kerekedő, aki 

tegnap Santhamptonba érkezett elmondotta, 
hogy szerdán még sok holttest hevert az utcá­
kon, de különben rend és nyugalom vo't. A 
katonák bementek az üzletekbe, ahol elvet­
ték a «irály képet, széttéptéz és lábbukkal 
taposták.

■ ~ .-7.--------------------------------- 1|

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a helybeli és vidéki 

intelligens úri hölgyközönséget, hogy

- nöidivat kalap-szalonomat -
Rákóczyut 3. szám alól ugyancsak 
Rákóczyi-ut 9. szám alá, a Belvárosi 
Takarékpénztár épületébe helyeztem át.

Szives pártfogását kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

Amigó Franciska
Nagyváradon.
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R ó z s i k a.
Irta : White-Mellville G. J.

— Angolból. — 121
A vétó az, melyről nem aksr lemon­

dani. Mig csak megtartja ez obstructiv 
hatalmat, mit használ az általános képvi­
selet, a polgári jognak megadása a férfiak 
részére a huszönötödik év betöltésével, a vilá­
gos törvény, a végrehajtás felelőssége, szabad 
forga’om, vallásszabadság és sajtószabadság, a 
nép souveraioitása, és az egész embeiiség 
egyenjoga ? Ne hagyjuk magunkat a fráiisok, 
érzések vagy kifejezések által elragadtatni. Bon­
colgassuk a helyzetet, higgadtan, tüzetesen, elő­
ítélet nélkül fontolgatva, mint Franciaország 
igazi polgáraihoz illő ? Honnan van a királyok 
eme joga, melyet mig az emberek ily balga­
ságban hittek, isteninek neveztek? Absurdum! 
A néptől ered az. A nép szava a sors szava; a 
nép elítélése a kárhoztatás dekrétuma! Mit mon­
danak önök polgártársak: vájjon ez a Lajos, 
ki ármányt sző hazája ellen amott Versailles- 
ben, bűnös e vagy nem bűnös?<

Ismét egy vad és dühös ordítás:
— Bűnös! bűnös I kiálták, viszhangozák 

egyetlen kivétel nélkül.
Montarbas, ki kalapját kezében tartó, azt 

most a fejére tette.
— El Versailiesbe hát! — mondá. Ha őt 

magunkkal elhoztuk ide Párisba, a játékot meg­
nyertük. .—.

— Versailletbe! Versailiesbe! Hangzott tel 
a kiáltás benn, mig elfojtá a tömeg hasonló 
harckiáitását künn. Egy szokásos kifejezéssel 
élve, Páris lement az utcákra, s egy hatalmas 
tömeg hullámozva és minden kijáratnál höm­
pölyögve köveikezetüsen előre haladt, mint az 
emelkedő áradat, a déli Barrier felé, mig a 
pillanatnyi zavart uralva, a vész hangjai, mely 
hangok a magasból zúgtak alá, fagyasztón át­
járták a legbátrabb sziveket.

A Notre Dame harangjai zúgtak félre verve, 
hogy a lakosságot felriasszák és újabb rémtet­
tekre ingereljék,

Montarbas megáilitá követői kirohanását a 
kapuban kezének egy intésével.

— Hallgassák! mondá. Polgártársak ez a 
vészharang •— a halál kongása a monarchiának 
Franciaországban.

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági egylet gyűlése.
A »Biharmegyei Gazdasági Egyesület vá­

lasztmánya f. évi október tó 9-én d. e. 10 
órakor Markovits Antal elnöklete alrtt gyű­
lést tattett, melyen jelep voltak: Telegdy Jó­
zsef és Papp Imre alelnökök, Des Echeroiles 
Gilbeit, Fráter Barna, Gaszner Károly, Jancsó 
Lajos, Kacsvinszky Andor, Karácsonyi János, 
Kornstein Hermann, Markovits Károly, Mos- 
kovits Kálmán, Molnár Lajos, Moskovits Jó­
zsef, Merza Jenő, Nagy Sándor választmányi 
tagok és Weingärtner Andor egyl. titkár.

Markovits Antal egyl. ellök a gyűlés 
megnyitása után indítványozz.-!, hogy a vá­
lasztmány az egylet diszelnökét gróf Tisza 
Istvánt ezüst menyegzője alkalmával üdvö­
zölje. Az indítványt a válaaztmány egyhangú 
lelkesedéssel elfogadta.

Papp Imre egyleti aleloök javaslatára ki­
mondja a választmány, hogy az egyleti fais­
kola területének egy részén létesített li­
getet háztelktkre osztja fel.

Ugyancsak Papp Imre egyleti alelröknek 
a gazdasági cselédek köhözködési és felmon­
dási cselédek általánosítása tárgyában tett ja­
vaslatához hozzájárul a választmány.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről 
szóló törvény intézkedik a gyomok irtására 
nézve a törvénynek ezen szakaszai azonban 
általában nem hajtatnak kellőképen végre, miért 
is elhatározta a választmány, hogy e tárgyban 
a vármeaye alispánját megkeresi.

Rosenthal és társa által Nagyváradon léte­
sítendő thermokémiai intézetre nézve a választ­
mány erkölcsi támogatását kimondja s a gaz­
dákkal követendő szerződés szövegének meg 
állapítására Papp Imre, Koinstein Hermann és 
Molnár Lajost kiküldi.

Azután tárgyalta a választmány a földmi- 
velésügyi miniszternek leiraíát a gazdasági egy­
letek segélyezésének huzamosabb időre való 
megállapítása tárgyában, melyre nézve meg­
bízta az elnökséget, hogy az egylet költségve­
tését terjessze föl és pontosan mutassa ki azon 
összeget, melyre az egyesületnek évenkint 
szüksége leend.

Az állat tenyésztés teljesítése érdekében a 
földmivelésügyi miniszternek az egyesülethez 
intézett leiratát a választmány a gazda közön­
ség figyelmét felhívja.

Az O. M G. É. által kiadandó heti-szak­
lap előfizetésére a gazda közönséget felhívja, 
illetve azt a gazda közönségnek ajánlani fogja.

A gazdasági munkás és cseléd segélypénz 
tárra nézve többen panaszkodtak, hogy cselé­
deik balesetük alkalmával a gazdák jogai a 
legtöbb esetben nem érvényesitetnek a pénztár 
által. Orvoslás végett a választmány a földmi- 
velésügyi miniszterhez felír. A Biharmegyei 
Közmivelödösi Egyesület által rendezendő házi­
ipar kiállításhoz a választmány hozzájárul.

A választmány azután foglalkozott a szék­
ház nagytermének berendezésével, melyből 
folyólag elhatározta, hogy az egylet volt elnö­
keinek arcképét megfestett, a ezúttal felkérte 
dr. Karácsonyi János kanonokot az egylett tör­
ténetének megírására.

A Nagyváradon fellépett sertésvész miatt 
a szeptemberre kitűzött tenyészsertésvásár meg­
tartható nem volt, miért is elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a tenyészsertésvásárt jövő év 
március havában a nagyváradi országosvásárral 
egyidejűleg fogja megtartani.

Ezután a titkár előterjesztette a tél folya­
mán rendezendő háziiparok és gondossági 
szakelőadások tervezetét, mely jóváhagyás vé 
gett a földmivelésügyi miniszterhez terjesztettek 
fel.

Több abróbb tárgy után elnök a gyűlést 
berekesztette.

Szüret Hargitán.. Megcsinpült a Réz­
alján a szüretelők vidám dala, szűrik a hegy­
levét, még pedig sokkal vidámabban mintsem 
remélték. Margitai tudósilónk jelentése szerint 
ugyanis a szüret nagy meglepetést hozott. A 

sok elemi csapás után a szőllősgazdák a mi­
nimális termésre számítottak és hogy most 
ezek a csüggedt reményű ersberek szűrni 
kezdtek, örömmel konstatálták, hogy például, 
aki 20 hektoliterre számított az eredmény a 
28-on is felül van. A meglepő eredmény ter­
mészetesen igen nagy örömet keltett s igy a 
kár korántsem oly nagy mint azt hitték.

A kamara értesítése. A folyó évi okt. 
hó 2 án 3819 sz. a. közreadod értesítésünkre 
való hivatkozással, van szerencsénk az érde­
keltek tudytnására adni, hogy a párisi osz­
trák magyar kereskedelmi és iparkamara a f. 
hó 4 én közölte velünk, miszerint a százaz 
főzelékfélék u. m. bab, borsó stb. továbbá 
burgonya és aszalt szilvának fraveia területre 
való bevitelét tiltó rendrlet felfüggesztése 
ügyében beadott felterjesztését a francia­
országi belügyminisztérium kedvezően intézte el. 
Ennek folytán a szóban levő termékeknek Ma­
gyarországból a szárazföldi utakon való bevi­
tele most már semmiféle akadályba nem üt­
közik, ellenben ezeknek a termékeknek illetve 
hajonvaló bevitele Francia ország területén a 
f. évi szeptémber hó 28 án kiadott és a Jour­
nal Officialban meghirdetett rendelet értelmé­
ben most ehiltatott. Nagyvárad, 1910. október 
hó. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Huzella Gyula kir. keresk. tan. elnök. Dr. Sar- 
kadi Lajos titkár.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Meghívás.
A »Mezögyáni kisbirtokosok és föld- 

mivelők földbérlő szövetkezete« 1910 
október 23-án, délután 3 órakor az »Ol­
vasó Egylet» nagytermében (Templom-u. 
84. sz.) tartja meg alapszabály 24. §-a 
alapján

évi rendes közgyűlését.
melyre a szövetkezet tagjait az alapszab 
26. §-a értelmében meghívom.

Tárgysorozat:
1. Az 1909—10. évi üzletered­

ményről szóló igazgatósági jelentés 
tárgyalása és elfogadása.

2. A felügyelőbizottság jelentése 
az évi mérleg és üzleteredmény szám­
láról.

3. Az 1909—10. évi zárszáma­
dások megvizsgálása és jóváhagyása.

4. A mérleg megállapítása.
5. A veszteség fedezéséről hatá­

rozathozatal.
6. Az igazgatóság, a felügyelő­

bizottság és a pénztárnok részére a 
felmentvény megadása.

7. A felügyelöbizottság választása.
8. Az alapszab. 28. §-a i. pontja 

szerint határozathozatal a felmerült 
300 kor. rendkívüli kiadás miként le­
endő fedezéséről.

9. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság és a felügyelőbizott­

ság által megvizsgált és jóváhagyott zár­
számadás és évi mérleg a községházánál 
kifüggesztetek és bárki által megtekint­
hető. A szövetkezet tagjainak száma je­
lenleg : 80, üzletrészek száma: 175.

Mezőgyán, 1910 október 10.

R. Deák János
igazg. elnök.
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minden szakmámba vágó munkák sze­
mélyes felügyeletem alatt készülnek. 
Gallérok, muffok, szőrme-kabátok újon­
nan. Javítást és átalakítást olcsón 
o és p o n t o s a n eszközlök. o 

Szives megbízást tisztelettel kér

DÓZSA JÁNOS,
szüesm ester.

Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás r. ■

= eddig még nem létezett mesés olcsó árban =

mider-gyárúban KÁKÓCZI-UT 3. szám.
Óriási nagy raktár valódi párisi és brüsseli fűzőkben, úgyszintén saját készítményü 
has és csípő reform-miderekben, egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb.

KÖZGAZDASÁG,

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, oktt. 6.
A. gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.
10.46
7.47
7.98
5.58

Búza októberre — —
Rozs októberre — —
Zab októberre — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd.

Értéktőzsde.
.Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4’/0-os koronajáradék — 
Államvasut — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank — 
Hazai Bank — —
Kereskedelmi részv. — 
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —
Városi villamos— —
Adria — — —

Irányzat: Szilárd

852.— 
665.— 
91.70 

760.— 
488.50 
610.— 
304.— 
749.—

766.—
408.—

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, ÖSsi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
műhelye. ZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-félé 

puskaműm üzletet
B

átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puskamíives,

Nagyvárad, Uri-utcza, 21. szám.

Szives tudomására hozom e.
közönségnek, hogy Nagyváradon, 

a Zöidfa-passage-ban levő

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ön 
bánja, 

HaFernolendt NIGRIN-jét nem 
használja.

Telefon: 2G3 szám.

Hirdetések

e lap kiadó 
hivatalában

Esterházy cognac

A legtöbb kiállításon legelső 
díjjal kitüntetett és első 
orvostanárok által ajánlott, 
o kitűnő minőségű o

Esterházy cognac 
mindenütt kapható! — Az 

Esterházy cognac 
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár
Központi irodája:
Budapest,

Csáky-utca 14. szám.
Telefont 31—49.



Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

villamos világítás
Telefon szám 514.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

OMBSMtatSOWZiÄZ.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtaharitást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 jillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek,fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.MnuWMMlMIWi .... wvi ■ <rii w ,-..lnr>. rwiMr
Főszerelő telefonja 55. sz.

Telefon helyben és vidéken 390

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön « 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyaoott állandóan raktáros tartunk 
villamos motorokat

lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

---------.«...a» . , «hot w

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskemétig István

„NEMZETI“ kerthelyiséflébe, 
hói üdülést, kellemes szórakozást, 1 yi fy X T í"\ y> kitűnő italokat y ^s ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozßtjfenykep előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

IW- friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

TlSZANTUL^-ra
előfizethetni
mindennap.

Csillárok,
í vl ámp á k

Baross-uíca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november l-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Őszi idény 
beköszöntés« alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R -T, Nagyvárad, 

Központi fiók üzlet: 
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákóczi-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

SHSSSF VKZMB KMKSSS ;í ^isigMKn

Modern konyhnberendezések és háztartási különleg’esség’ek
“»“«■««••«sniríTOrwv«Miaa'.<»>«k»m,hnuw• .mvuamn »u» -—___ ___________

Nagyvárad, Rákóczi-ut


